

Előfizetési feltételek:

a „SÁRRÉT-re”
Egész évre . . . 3 frt — kr.
Fél évre . . . 1 „ 50 „
a „BIHARI GAZDÁ”-val
Egy évre . . . 4 frt — kr
V a g y í s :
I-ső félévre . . . 2 frt 50 kr.
II-ik „ „ . . . 1 „ 50 „
Csupán a „Bihari Gazda”.
Egy évre . . . 1 frt 20 kr.

SÁRRÉT.

Társadalmi és közművelődési hetilap.

A NÉPNEVELÉSI ÉRDEKEK ELŐMOZDÍTÁSÁNAK KÖZLÖNYE.

Hirdetési díj:

Négy hasábos betű sor évesen:
Hirdetés 4 kr., többször 3 kr.
Nagyobb vagy többszöri hirdetések feletti kedvezően eszköztelnek.
Kishirdetések egyszeri közlésért 25 kr.
Nyiltár soronként 15 kr.
Bélyegdíj — a kihirdetésért 10 kr.
Tel — minden egyes betűtől kezdve 30 krajczar.

Megjelenik hetenként.

Őszszel.

Lehulltak a fákról a sárgult levelek
Vidámabb vidékre szállt a dalos madár,
Nem víszhangozza már dalát a hűs berek
Elhervadt, pusztá lett a viruló határ.
Minden olyan néma . . .
Fenn a légben egy-egy varju károg néha.

Nem hallszik a nyájak egyhangu kolompja
S a pásztor furulya zokogása többé,
Lehullott a tölgyek sűrű, arnyas lombja
Nem sokára mindent fehér lepel főd bé.
S a kihalt táj felett
A szél süvölt majd bus halotti éneket.

Bágyadtan kél a nap távol hegyek mögöl
Szomorun tekint el e pusztulás felett,
Hídeg mosolyának nincs a mi örüljön
Ő se szeret most itt . . . leszálni úgy siet
Boldogabb hazába,
Hol kikelet virul szende mosolyára.

Elmerengek hosszan e szomorú képen.
— E lassu hervadás úgy tépi lelkemet —
Keblemben is ilyen hideg ősz van épen
Csak hogy ott leszs, de itt soha több kikelet!
A dalos csalogány
Siromon zengi el első dalát talán.

Mért is élnek tovább, midőn nem köt semmi
E sivar élethez . . . Mindig csak but látok
Ott lenn a mély sírban oly édes pihenni
Nem kísér el oda az a sötét átok,
Mely ifjú életmen
Bármint kertültem is, együtt járt velem.

S nem leheték boldog akármerre jártam
Hű társaim voltak: a lú és a bánat;
Sorsom javulását mind hiába vártam;
Meguntam e kínos, epedő vágyat.
Boldogtalan vagyok
Borongós egemen egy csillag sem ragyog!

Ha volt is néha egy vidámabb pillanat
Midőn hinni mertem, hogy boldog lehetek;
S habogya építettem fényes légvárakat,
Ha voltak álmaim . . . oh ezek eltűntek:
Mint rezgő délibáb
Utánuk még pusztább, sivarabb e világ! . . .

Ott lenn a mély sírban mindennek vége lesz
Fájdalmat, szenvedést kebitünk nem érez ott,
Sötét szárnyain ha közeledik az est
Eljő a csalogány — felleli a bokrot
Néma sírom felett
S dalot majd egy fájó, mélabus éneket.

És te, kit lelkem oly végtelenül imád:
Fogsz e majd megállni jeltelen síromnál
Az esti szellőtől küldesz-e egy imát?
Mig lelked roskadoz a fájdalom alatt,
Sohaj kél ajkadon
Én odalent rólad, csak rólad almodom!

BIHARI ALBERT.

Istóczy.

Az egész Istóczy hadjárat alapezmeje az, hogy a zsidók, kihuzzák a lábunk alól a talajt, befurják magukat a zsiros állomásokba, s anyagilag brilliansul élnek, míg mi rongyokba burkolódzunk. Természetesen, ezen a zsidókra kedvező körülménynek Istóczy szerint nincs más oka, mint hogy a zsidók esalmak, uzsoráskodnak és váltót hamisítanak.

Veszedelemes alapezme. Mely ha igaz volna, Istóczy zászlaja alatt találna engem is, valamint minden becsületes embert, ki ösztönszerűleg undorodik a bűntől. De nem igaz.

Elismerem, mert a tények bizonyítják, hogy Istóczy azon állítása, hogy a „zsidó boldogul ott, ahol mi (keresztények) pusztulunk” — igaz. Nem általánosan, de igaz. Hiszen százakra és ezrekre megy a száma azon zsidóknak, kik egész életüket a legnyomorultabb szegénységben tengetik át, kik fiatal éveiktől késő vénségükig nyögve hordják az élet igáját. Magam ismerem nem egy szegény zsidó szustert, vagy szabót, kinek ép ugy szakad a homlokáról az izadság, mint akarmelyik körül nem metelt keresztény atyámfiaának, ki bűrrrel dolgozik a — kancezelláriában. Igaz, hogy nálunk ez az általános, a zsidóknál ez a különös.

A mi igaz, csak igaz. Igaz, hogy a zsidó boldogul. A fővárosok boulevardjain pompában emelkednek ragyogó palotáik, sok helyen az övék az „arany kalászszal ékes rónaság” — a meddig a szem lát. Kényelemben élő háziurak, négyes fogaton járó föld birtokosok, nagy befolyásu kereskedők. Mig mi szemmel láthatólag pusztulunk.

Az is igaz, hogy a zsidók egész özönnel lepik el a tudományos pályákat, hogy főkép a legjövendemesebb üzleti hivatalok, (bankok, biztosító intézetek, takarékpénztárak, stb. . . .) bíróiban egész légió a zsidó hivatalnokok száma, s egy egész államadóságnyi a fizetősök. A zsidó jól tudja érvényesíteni nemesak a pénzt, de a szellemi tökélet is. — E két körülményben igazza van Istóczynak.

De nincs igazza, mikor az okokat egyedül a bűnben keresi. Keserül és szánszomra méltó világnézet az, mely a boldogulás utján a pokol üvényére jut, mely megtagadja az erény jutalmának lehetőségét. — Istóczy ezen az után jár. Szerinte zsidónak meggazdagodni bűn, mert eszköze is csak bűn lehet. Hát a szorgalom, a fáradságos munka, a legszigorúbb takarékoság, a higgadtan számító ész, a kitűnő kereskedői felfogás? Ez mind semmi? Ezek mind olyan dolgok, melyek nem vonhatják maguk után a vagyont, az irigység tárgyát képező gazdagságot?

Gazdagszik a zsidó, mert okosan számít és okosan költ. — Mi pedig pusztulunk, mert számítani egyáltalában nem is szoktunk, költeni pedig ugy költünk, mint az egyiptomi alkirály.

Nézzünk csak széjjel! Mit csináltak azok a híres szabolesei földes urak, kiknek mesgyéjén belül most a zsidó ekéje szánt? A Kállay-család? az Ibrányiak? Három Kállay 75 ezer köblös földnek hágot a nyakára, s Ibrányi Ferencz a (nem tudom én, hol szé p) Aranyiné hajdani vendéglőjében és hasonló helyeken 3 milliót dobált el. Elment borra, ezigányra, víganóra, megemésztette a divatáros ábragyérke, a káryiaasztal, az örült dobzódás! S mit csináltak addig a mai földesurak ősei? Árulták a borsot, mérték a pálinkát, szállították a gyapjút, gabonát, s karácsony első napján is me-

zítláh utaztak, hogy ne kopják a csizma.

Egy kis különbség az életmódban, mely különbségnek különbség az eredménye is.

Benedek Sándor.

A fővárosból.

Mária Terézia királynő halálának 100-ados évfordulója f. hó 29-én lesz, mely alkalommal ünnepélyes requiem tartatik a budavári és egyetem templomaiban. Consulságot szándékozik a szerb kormány felállítani a fővárosban. A népszámlálás az egész országban január 1-én kezdődik és 10-ik tart. A lengyel forradalom felszabados emlékére szinté f. hó 29-én a ferencziek templomában gyászmisét tartatnak a budapesti lengyelek; este pedig az egyet helyiségén emlékülőp lesz. Grf. Bombaltes a trónörökös ndvarmestere, közelebb magyar grófságot fog nyerni. A király hadsegédei közé közelebb egy magyar honvédtábornok is felfog vétetni. A polgári házasság érdekében a kormány által készített törvényjavaslat — hír szerint — már megnyerte Ö felsége a király jóváhagyását, e szerint rövid időn a képviselőház elé fog kerülni. A budai keserű víz hamisítói: Bucher, Blum és Ledert a budapesti törvszék 3 havi fogság és 500 frt bírságra ítélte.

Belföld.

Zágrábban már a kisebb rengések is megszűntek, a lakosság mindinkább kezd visszatérni lakásába. A nagyváradi káptalan egy új népiskolát állítottat fel 32000 fton, melyet csütörtökön nyitottak meg. Hunyadmegye erdeiben sok ibolyát találtak söt friss számőzát is. Ungmegyében petroleum forrásokat fedeztek fel, melyet most egy amerikai társaság aknáz ki, finomít s ujjonnan felállított gvárához már meliék vasutat is épített. Sikkóson egy Vajda János nevű ottani ügyvéd 60.000 frtos iskolai alapítványt tett, melyet a város 11.000 frtra egészített ki, így a közönség élvezi az ingyen iskolázatás jótéteményét is. Kolozsvárt a Bartha Miklós állapota a pár nap előtt hírteleu beállott vérzés miatt rosszabbra fordult. Egy hazafias zsidó pap. Kohn Salamon keszthelyi rabbi egészen megmagyarosította a zsidó egyházi szertartásokat. Pécsen pedig egy Engel Adolf nevű izraelita fakereskedő 30.000 frtos iskolát építtetett az ottani izr. hitközségnek. Követhetnék e szép példát nálunk is a vagyonosabbak az elárvult izr. iskola felsegéléséül.

Debreczeni hírek.

A Debrecze-nagyváradi örtesítő hasábjain Benedek Sándor t. barátunk talpra esett észjárásal irt cikksorozatot folytat az „Istóczy-céle antisemitismus” bírálatá képen. Lapunk mai számába átvettünk onnan egyet mi is mutatól; a ki a többit is óhajta olvasni, ne sajnálja megrendelni a különben is derék lapot, melynek előf. ára félévre csak 1 frt o. é. Csokonay ünnepély volt ma egy hete a ref. collegiumban nagy közönség részvéte mellett; a midőn emlékezészen kívül volt zene, ének és szavallat is. Gyászhir. Debreczen város egy derék fia Laposy Ferencz, barátunk és iskolatársunk, Csanak József nagykereskedő ur veje. Budapest főváros egyik tekintélyes szakképzett kereskedője, ki hosszabb ideig Angolhonban gyűjtött ismereteit már is szép sikerrel értékesített a hazai borkereskedés és kivitel terén, a napokban himlőben elhunyt 38 éves korában. Kiválóan szép rendezett bor üzletet és kesergő fiatal özvegyet hagyott maga után. Béke lengjen a korán elköltözött barát sírgöngyein!

Irodalom.

Beküldetett. Előfizetési felhívás a „Tanulmányok a némenecipáció köréből” című, mintegy 14-16 sűrűn nyomtatott ivre terjedő, Horváth József által irt műre. E munka a legfontosabb társadalmi-kulturális kérdések fejtegetésével foglalkozik, s megérdemli, hogy a művelt osztály növilága kellő pártfogásban részesítse. Egy példánynak ára 1 frt 20 kr. Az előfizetést elfogadja Bettelheim testvérek könyvkereskedése (Aradon).

Uj zeneművek. Táborzsky és Parsch zeneműkereskedésben megjelent: 1. Magyar ábránd legkedveltebb dalok felett. 1. Ne menj el. 2. Hármat rikkantott már a rigó. 3. Tizenkettő, tizenhárom, tizennégy. 4. Bölcsész, csárdás, zongorára szerzé Ábrányi Kornél. Ára 1 frt 50 kr.

Különfélék.

A Bartha Miklós esetének megvizsgálása végett kiküldött bizottság — quint a M. P. írja — nem folytathatja működését mindaddig, mig annak elnöke, Eszterházy Kálmán gr. — ki jelenleg Budapestben időzik — illetékes helyről a további teendőkre szükséges utasítások megszerzése végett a katonai hatóságok egyik küldöttje Bécsbe utazott a közös hadügyminiszteriumhoz. A napokban visszaérkezne a kellő utasításokkal, s azonnal folytatni fogják a már különben megkezdett eljárást.

A magyar francia biztosító részvénytársaság életbiztosítási igény jegyeinek első kisorsolása már 1881. évi január havában fog megtartatni. E sorsolásban részt vesznek mindazok, kik a nevezett társaságnál a sorsolási kombináció szerint 1880. december végéig életbiztosítást kötöttek, ha kötvényeik a sorsolás napján még érvényben vannak.

Uj adó. Annak daczára, hogy az adóteher alatt majd megszakadunk, ujra kilátásunk van három uj adónemre; a képviselőház elé most terjesztette a kormány a cukorra, kávéra és sörre kivetendő fogyasztási adó javaslatát. A kivetési és bérleti módozatok csaknem olyanok, mint a hús és borfogyasztásnál, szóval kényszerítők, azaz ha egyezség nem jön létre a pénzügyi hatóság és a város vagy esetleg kereskedő testület között, a kivetett mennyiség a hatóság nyakába zakkantatik, ez aztán szedje be, ahogy tudja.

Ez aztán az élelmesség. Délmagyarország egyik kisebb községében azzal csalogatja egy furfangos kereskedő boltjába a vevőket, hogy valahányszor bankjégyből kell visszaadnia, mindig néhány krajczar többet ad. Természetesen a vidék része tömegesen tódul a „számolnina em tudó” kereskedő boltjába, a ki már ily módon szépen meggazdagodott.

Gyümölcsöt sokáig tarthatunk el friss állapotban a következő egyszerű bánásmóddal: A gyümölcsöt egyenkint és figyelmesen flanelruhával egészen tisztára meg kell törölni és szintén egyenkint selyempapírba takargatni. Azután egy hordó fenekére tiszta, mosott, de jól kiszáradt homokot teszünk (ezt már jóelőre el kell készíteni,) erre helyezük a gyümölcsöt, melyet el akarunk rakni, egy sor gyümölcs után pedig öntsünk egy jó adag homokot, mely a lézagokat betöltse és a gyümölcs egyáltalában egymáshoz ne érjen. A jól lezárt hordókat a pinczeben kell eltemni. Az ily módon elrakott gyümölcs jól áll ujig, és azon felül messze földre is szállítható.

Érdekes szerződés. „Ház árenda Contractus. Éna láb irtt Adom tutára a kiknek illik vagyis azok Nak ilik a kiket a Dolog illet mind Most mint pegyi Jövedőben hogy én Kovácsmátyi szélső sori szár Mazás Acsádi Dömötör Adom ki házsm Gyöngyös péternek feltételes

gyázz te az ostor- met. am, felel. an, — rt 30 kr. rt 70 kr. rt — kr. rt 85 kr. rt 30 kr. rt 85 kr. rt 60 kr. rt 20 kr. rt — kr. — 74 kr. — 48 kr. — 36 kr. — 32 kr. ai. — 6. 47. 7. 6. 5. 45. tek. olgöző tár- em adtak miként ed- ovábbra is egtszteni. ni pedig uj teni e vég- k őket ke- már kér- aságot, — nyira nem t én örö- ell kérnem a valóban alatt ve- en a foly- mig leve- yo patéko- zálhatnék lajdonos: INGYEN Részvételre meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsjáték nyeremény esélyében

